

政协 特稿

《靖江方言词典》

获华东社科 图书评比二等奖

本报讯 近日,第24届华东地区优秀哲学社会科学图书奖评选活动揭晓,由苏增耀主编的《靖江方言词典》荣获二等奖,这也是靖江市社科类书籍第一次在华东地区获奖。

《靖江方言词典》被称为传承靖江文化基因,展示吴方言岛的标本,是按照中国社科院方言研究所组织编写的42个方言点的方言词典的体例编写,以靖江方言条目的首字笔画从少到多为序排列,又按靖江方言的韵母、声母、声调和天文、地理、时令等30个义类作为索引。编撰历时5年,收录了9000多个方言词条,共计50万字。该书由著名装帧设计家宋泰熙先生担纲设计,江苏人民出版社出版。2009年,该书荣膺“中国最美的书”,并被国家图书馆收藏。(鞠 荣)

典藏 靖江

戏鱼墩

城北园区戏鱼墩埭有条老天造化而成的河。河宽水深,中间有一大一小两个圆土墩,每到清明时节,都有成群尾随的鲤鱼围着土墩戏水,怀念它们的先祖,故称戏鱼墩。

相传,在清朝初期,这条河里的鲤鱼密密麻麻,足有两千条,大的二三十斤,小的三四两。黄的杏黄,红的大红,白的雪白,黑的墨黑。河里的鱼虽多,可很懂规矩,尊老爱幼,绝不乱来。那清纯、率直、忘形于野趣的神态,令人难忘。

一天,有位秀才路过,看到有两个青年正在撒网偷捕鲤鱼,便上前劝道:“鲤鱼是神鱼,民间有鲤鱼跳龙门之说。”接着,又念了一首古乐府《饮马长城窟行》:“客从远方来,遗我双鲤鱼;呼童烹鲤鱼,中有尺素书。”并解释说,这位主人剖开鲤鱼后发现有绢帛写的书信,悔之莫及,成了终身遗憾。经秀才劝教后,两青年动了心,将鲤鱼放生。

秀才走后,先人便立下村规民约,严禁捕食河里的鲤鱼,还规定鱼死了要送往“鱼冢”(那土墩)上埋葬。先民深谙人类生存之道,懂得生存之根植于大自然,几百年来,恪守祖训,鲤鱼得以繁殖生息,越变越多,连周围的河港里也有了成群的鲤鱼。

可惜,好景不长,到了清朝末年,兵荒马乱,偷盗成风,村规民约破坏殆尽,鲤鱼全被捕光。但“戏鱼墩”的美名却传至今日。

(徐汝明)

委员 风采



命运有时也会捉弄人。原本对音乐情有独钟的张竹涟,却在口腔医学研究、实践的领域,和病人打了近30年交道,“因为专注,所以专业”,成绩

政协工作品牌简介(一)



图为今年9月市政协在四川省绵竹市颁发政协奖学金。 张建江摄

1.主席督办重点提案

2003年3月,市十届二次主席会议对委员提案进行甄选,确定“强化外来人口管理”“建立种子贮备制度”“落实好职工医疗保险”等6件提案作为重点提案,由主席和副主席分别予以督办。这一创新之举经实践证明,既促进了办理速度,提高了办理质量,还增强了办理工作的影响力。年底,市政协在上述提案的基础上,又按照“有价值、有依据、有效益”的标准,评选出当年度的十佳提案进行表彰。此后,每年选择重点提案由主席和副主席督办,并评选、表彰十佳提案。主席督办重点提案已成为市政协的一项工作制度。

2.民主评议

2003年,市政协为积极探索民主监督形式,决定每年选择1~2个政府职能部门,本着“肯定成绩、指出不足、提出建议、促进工作”的宗旨,开展民主评议。评议工作以专门委员会为主体组成调研组,通过听取部门工作情况汇报,召开各界人士和群众座谈会、行风监督员座谈会,向社会各界发放征求意见表,与部门负责人交换意见等形式,全面了解被评议部门的工作、队伍和作风建设情况,形成评议报告。在此基础上,市政协召开政协常委会,对部门工作进行民主测评。评议后,还组织委员对被评议单位整改情况进行“回头看”。

市政协已先后对市司法局、质监局、计生局、人民法院、人民检察院、环保局、规划局、公安局、交巡警大队、药监局、城管局、国土局等11个部门进行了评议。

编者按:政协品牌是政协的亮点,是体现工作质量和成效的履职精品,更是提升人民政协影响力、凝聚力、感召力的本质所在。从十届政协开始,市政协提出继承往届老经验,借鉴外地好经验,创造自己新经验,启动了品牌打造之旅。今年,是市政协品牌建设年。为提升品牌建设水平,推动政协工作科学发展,市政协对多年来所形成的工作品牌,进行了认真梳理、归纳和整理,本版分两期对政协品牌进行展示。

3.政协奖学金

为激励学龄孤儿发奋学习,促进他们健康成长,2007年,市政协十届五十六次主席会议在总结关爱孤儿行动的基础上,决定设立政协奖学金。政协奖学金的资金来源于全体政协委员的捐款。靖江市内所有学龄孤儿,学年内受到优秀学生以上等次表彰者、中考或高考被上一级学校录取者,均可获得当年度的政协奖学金,金额从300元至3000元不等。2009年秋,政协奖学金的奖励对象扩大到绵阳地震孤儿。

政协奖学金的评定,由市教育局关工委提供获奖学龄孤儿名单和相关资料,市政协办公室对获奖孤儿名单和相关资料进

行审核并报主席会议批准。

政协奖学金颁奖仪式每年秋季开学时举行,除获奖者外,还邀请部分孤儿代表出席,至今已举行4次。靖江、绵竹两地先后有孤儿250人次获此殊荣。

4.政协好新闻

2004年底,为了充分反映政协的履职成果,展示政协委员的精神风貌,增强政协工作的影响,鼓励新闻记者和政协工作者努力做好政协宣传工作,市政协决定,在2003年评选政协工作十大新闻的基础上,建立评选政协好新闻制度。当年,《一个建议让失地农民利益得保障》等7篇作品获奖。自此,市政协办公室与靖江日报社、市广播电视台,每年12月都联合对当年在县级或县级以上新闻媒体发表或播出的宣传政协工作的新闻作品进行评选。对被评为政协好新闻的作品和作者,在媒体发布消息予以公布。市政协为获奖作者颁发荣誉证书并给予物质奖励。

5.委员工作室

2009年2月3日,市政协委员、百富绅装饰家具广场董事长罗建根成立的“委员工作室”在其公司驻地正式揭牌,这是我市第一个,也是全省第一个政协委员工作室。继该工作室成立之后,2009年6月17日和27日,江苏长强钢铁有限公司总经理李洪方、远东金属材料有限公司董事长陈益江也相继成立了“委员工作室”。委员工作室是委员履职的参谋和助手,是委员与政协联系沟通的桥梁,自成立以来,在反映社情民意、提出有质量的提案等方面发挥了积极作用。

因为专注 所以专业

——记市人民医院主任医师张竹涟

斐然:他是省抗癌协会头颈肿瘤外科专业委员会委员、省口腔医学会理事、泰州市医学会口腔专业委员会主任委员,先后有十多项新技术、新项目在省市获奖,在省、国家级核心报刊发表论文十多篇。

1977年,关闭了11年的高考闸门开启。是年冬天,张竹涟和570万名考生怀着对知识的渴求,走向考场。天遂人愿。他等来了南京医科大学口腔专业的录取通知书。

1982年,张竹涟告别5年大学生活,来到泰州卫校,做了一名口腔专业临床教师。除了教学,还在泰州人民医院担任口腔外科工作。由于虚心好学,医技精湛,他赢得了领导、同事

和病人的赞誉。1989年,怀着对家乡的眷念之情,他调往靖江市人民医院口腔科工作,同年任科主任。其时口腔科只有六七个人,设备简陋,没有口腔外科病房建制,他上任后带领全科人员,大胆开展工作,重点突破,设立口腔修复、口腔正畸等项目,为有需求的病人带来了福音。其后,又建立口腔外科病房,并利用自己的技术优势,积极开展口腔外科重大手术,如口腔癌联合根治术、上下颌骨切除加植骨手术、唇腭裂修复术、腮腺肿瘤手术等。

1995年,有着丰富临床经验的他,到上海第二医科大学附属第九人民医院进修口腔颌面外科。这是全国颌面外

科水平最高的医院,他如饥似渴地求学进取。回靖后他与同事协作,大胆地开展了多项技术攻关,取得明显成绩。

科室同事们常说,张主任胸怀宽阔,严谨谦逊。他积极支持科室人员开展新技术、新项目,撰写论文,毫无保留地传授自己的工作经验和技术,深受科室同事们的爱戴。

作为一名政协委员,他时刻不忘自己的神圣职责,积极参政议政,建言献策。他围绕群众关心的医疗卫生体制改革、公共医疗服务等,撰写了多篇具有价值的提案和社情民意,受到了有关部门领导的关注和重视。

(撰文/刘舰平 速写/蒋宇)

活动 侧记

我为“十二五” 献一策

本报讯 “前不久举办的企业厂歌比赛很吸引人,靖江在‘十二五’规划中,能不能就进一步加强企业文化建设多点举措。”“靖江近年来成功举办了多次大型活动,但缺少一个大型的市民广场,‘十二五’期间能不能有所考虑。”……

11月12日上午,市政协文体新闻界举行小组活动,会上,大家积极为“十二五”规划建言献策,个个畅所欲言,争献“金点子”。

记者从市政协获悉,从10月下旬开始,市政协各委员小组陆续开展下半年小组活动,活动主题是:我为“十二五”献一策。各小组在活动中,围绕各自所在界别,从社会保障、教育、科技、文化、体育、医疗等方面,展开热烈讨论。不少委员就调整产业结构、实现低碳发展;加快城镇化进程、完善中心城市功能;继续加大环境保护和生态建设力度、强化生态优势等事关全市国民经济和社会发展全局的战略性问题提出了真知灼见。

委员们认为,积极协助市委、市政府科学制定“十二五”规划,是政协组织和广大政协委员义不容辞的责任,政协委员们将坚持科学务实,履职为民,切实发挥自身优势和作用,为科学制定和实现“十二五”规划宏伟蓝图贡献智慧和力量,更好地担当起党和人民赋予人民政协的历史使命。小组讨论全部结束后,市政协将对委员建议进行汇集,以多种方式提交给市委市政府。

(潘 颖)

马洲 诗画

美哉新靖江

岳庙铭勋

殿前香烛气氤氲,常记元戎不世勋。
遭陷未忘安百姓,令归无奈退三军。
亦嗟亦恨碑文泣,屡废屡兴民意殷。
思岳桥头风物换,抚今追昔更怀君。

钟楼邀月

坐落江城几度春?钟鸣坊耸貌翻新。
井张四眼甘泉冽,阁眺六方游子亲。
场内舞姿娱晚境,花前笑靥灿童真。
踏歌孰肯轻归去,陶醉枝头月一轮。

孤峦春色

山纵孤悬情岂孤,置身热土一何愉!
诚邀香客临神庙,常伴英魂驻景区。
峰顶真堪遥骋目,崖边或可细吹箫。
春来最忆风云会,三月三招万众趋。

孝化康庄

别墅英姿傍碧流,访寻疑作武陵游。
兰馨惹蝶开心舞,柳密邀莺放胆讴。
随处手机飞短信,几家网络觅良谋。
大棚采摘添佳趣,羡煞宾朋欲滞留。

(严立青)

